

4 铜都花苑

立足岗位 尽心尽责

□ 铜绿山矿 陈超

自从参加工作以来,在工作和生活中耳闻目睹了身边同事平凡却动人的事迹,我为这样一个模范群体而感动,更能为成为这样优秀团队中的一员而骄傲和自豪。他们不仅是我学习的榜样,同时也是我努力的目标。

我所在的单位——铜绿山矿水电车间供电段,一个负责全矿正常生产、生活用电的团队。就是这样一群平凡的团队,让我感受到了大家在平凡岗位中干出的不平凡业绩,比如工段技术员刘师傅。

刘师傅名叫刘军华,长相文质彬彬,一派书生气,但工作起来却十分有干劲。作为铜绿山矿一个老员工,十几年来,刘师傅亲眼见证了全体矿员工人的努力,昔日的铜绿山变成了如今绿草如茵、广场洁净、道路畅通的花园式矿山。在刘师傅的心中,公司内到处洋溢着积极向上、

欣欣向荣的气息,像自己的家一样。集团公司的勃勃生机,给员工带来了信心,也让刘师傅充满了希望。

作为技术员,刘师傅身怀过硬的电工技术,并对车间的三个站点所有高压设备系统参数、使用情况了然于胸。每每高压变电站里的电气设备出现问题,刘师傅会第一时间赶赴现场,亲力亲为,和同事们一道克服困难、解决问题。在刘师傅的心里,变电站里的每一台高压柜都是他肩上的一个担子,是他肩负的一种责任。记得有一次,总变电站35号柜的电能表出现不量量的故障,刘师傅在接到消息后,立即赶到现场,经万用表确认安全后开始查看线路。他先从柜内计量回路的电能表和电流互感器的二次接线着手,逐个排除故障原因。凭着他对专业知识的掌握,以及多年来的实践经验,

最终查清原因:电能表二次回路的PT电压相序错误导致电能表无法计量。这期间,为了测量PT电压信号相序,刘师傅俯身钻进了配电箱内部仔细检查。配电箱里面是卫生死角,等他出来的时候,已经是满脸灰尘。最后,通过对PT电压相序的重新校对,他彻底解决了这次故障。

在公司,像刘师傅这样的同事不胜枚举,他们把企业当作是自己的家,把自己看作是企业的主人,把工作视为一种责任。他们爱岗敬业、无私奉献,成为了大家心中的楷模。

责任与人生如影随形,有了人生定位,就有了责任定位。生活在社会中,任何人都无法逃避应有的责任。责任是成就事业的动力,它本身就是一种奖赏。勇于负责,才能改变境遇;对集体负责,才能对自己负责。不要把自己当成“打工仔”,日子不是用来“混”的,要做到“在岗1分钟、敬业60秒”,尽心尽责地做好属于自己的每一份工作。

爱岗敬业是一种精神。当我们把爱岗敬业作为人生追求的一种境界时,我们在生活上就会少一些计较,多一份奉献;少一些抱怨,多一份担当。有了这种境界,我们就会加倍珍惜自己的工作,享受工作带来的充实感,以知足、感恩之心,把工作做得尽善尽美,从而取得工作上的优异成绩,赢得别人的尊重。

爱岗敬业又是一种美德。而美德并不是一朝一夕所成,它如水滴石穿般影响着我们的日常生活,并在我们平凡的工作中体现出来。如果我们每个人都能成为像刘师傅那样爱岗敬业的人,把工作当成一种使命,相信我们的生命会更有意义,我们矿山乃至公司的事业会更加兴旺。



职工书画

《华山“峰”景》 公司离休干部 董福才

友谊

□ 丰山铜矿 何永进

岁月流逝,越发觉得友谊的可贵。遥想从前,三五人相邀,纵情谈笑,畅想未来,那是怎样的一种感觉?真挚、亲切、热烈……

记得那时,与我要好的是晴、老三、才发。有天下午,矿里放电影《少林寺》,我、老三、才发没钱买票,在人山人海的剧院外急得团团转。老三一眼望见了背着箱子卖冰棒的晴,晴家里比较困难,空闲时就背着冰棒箱走街串巷。四人商量,就用晴卖冰棒的钱买票,美美地过了一回“少林”瘾。散场后,我们才想起冰棒还没吃完。打开箱子一看,冰棒早就化成了水!第二天我们再上学时,分明看见晴走路一瘸一拐……

爱好文学的我们,也经常在一起探讨写作方法,梦想着有一天,也能成为叱咤文坛的作家。晴很出色,参加工作仅一年就获得了委培读大学的机会。临走前的那一晚,我们聚在一起喝得很尽兴,又掏尽身上的最后一枚硬币,凑足了相当于当时两个多月工资的六百多元钱,放烟花鞭炮抒发心情。天空中礼花四绽,我们大有“天生我材必有用,千金散尽还复来”的浪漫情怀。

近二十年过去了,我的几个朋友早已各奔东西。虽然彼此相隔千里,但彼此间的友谊如酿造的老酒,时间越长越是醇香、越是真挚;如细细的蚕丝,离的空间再远,也连着大家,不曾遗忘。



徐佑生 赤马山矿选矿车间磨浮大班工会小组长、浮选工 阮平 摄

一线写真

感悟攀岩

□ 铜山矿 刘庆强

有幸参加了公司基层团干培训班“磨练意志、陶冶情操、完善人格、熔炼团队”的拓展训练,在众多拓展训练项目中,我感悟最深的无疑是攀岩。

作为退伍军人,对攀岩并不陌生。此次拓展训练高30米,与部队相比,小巫见大巫。我毛遂自荐,成竹在胸。在穿戴好保险绳后,伴着呐喊助威声,我迅速爬上岩体。爬到18米高处时,岩体连续几处向外凸出,比与地面垂直的难度要大得多。我尝试了一下,可用力过猛,直接将岩体附着物攀掉,身体也顺着安全绳滑落下来。不肯放弃的我,向教练申请再来一次,终于又争取到一次机会。

我把握住这来之不易的第二次机会,再一次爬到刚刚滑落的地方,提醒自己,不能在同一个地方滑落两次。咬紧牙关,甩了甩有些吃力的手腕,我借助瞬间的爆发力,手指牢牢抓住附着物,一鼓作气,成功逾越凸起岩体,又顺利攀过一段

垂直岩体。在离顶部5米左右时,又是一处凸起岩体,而且比18米处凸起更厉害。我吸取教训,用腹部紧贴岩体,借助腰力和臂力抓住附着物,闯关成功。我也因此成为我们一行31人中唯一一名成功登顶的团干。

攀岩是一项体力加智力的综合性运动,不仅要有勇气,还要有较强的心理素质和技术。无论是借助安全绳的攀岩,还是徒手攀岩,都是对耐力与意志力的最大考验。

“世上无难事,只要肯登攀”。但真正登攀不是一件易事,且愈接近成功时愈难,“行百里者半九十”。想像俄国著名作家陀思妥耶夫斯基说的那样,“在奔向目标的道路上坚持不懈、持之以恒,充分意识到自己的力量”。只要挖掘自身的最大潜能,克服心理惰性,磨练战胜困难的毅力和勇气,并熟练掌握和运用好各种技能,就能最终迈向成功的彼岸。

锻造之手

□ 冶炼厂 彭易鑫

那一双手,从澳炉的熊熊之火中锻造而出,不逊于任何一个雕塑作品。那是我的师傅曾拥军,一位堰工的手。

我被分到冶炼厂澳炉四班堰工的第一天,师傅带我来到堰口边,教我用风镐和钢钎清理粘在溜槽上的熔体粘合物。他浑身上下包裹严实,还戴着厚厚的二手手套,弯腰拿着风镐,那双手因为用力,似在微微颤抖。这只是常规工作,若是遇到生产不正常,从锅炉掉下来的焦炭会从堰口冲出来。师傅教我站在溜槽边,凭手劲用特制火钳将沉甸甸的焦炭从熔体中夹出。堰口环境差,工作艰苦单调,我差点没了工作的信心。休息时,师傅脱下手套,递给我一烟,我才无意间看见师傅的手。那一双手,要长过多少水泡,流过多少血,方可布满这样的老茧?我震撼了!

那双刻满岁月风霜的手,似一个琴师弹出尾声时,狠狠地在我心弦上奏下

一个强音。那是怎样的一双手啊!炎炎酷暑触之如炭,隆隆寒冬触之如火。而那双手的掌背,则全然是黝黑的,在阳光照耀下,似乎被镀上了一层紫铜金属的光泽。掌心、掌背,竟是两种截然不同的颜色。那双流血流汗的手指纹密布,血管突起,我分明看到那掌背是一片高原,那条条皱纹与突出的血管,是从地表裂开的峡谷与隆起的山脉。掌中天地,袖里乾坤,我大受触动。一双普通通的手,亦可伟大得成就一个世界。挥汗如雨,却依然情绪昂扬,用精湛的手艺去贯穿,用无悔的生命去演绎。那双手,有多少带着伤疤的奉献之美被老茧所悄然遮掩?那双手,为多少如我这般对生活失去热情的人,带来了重新振作的力量?仅凭那双饱经风霜却无惧风霜的手,此生,再难忘却。

澳炉高耸入云,堰口炙热如火,我何时也能锻造出这样一双手,披荆斩棘,无怨无悔,开拓我人生的道路?

我·矿山·梦想

□ 铜绿山矿 刘学

我们每个人都有自己的梦想,不管它是远大还是渺小,只要心怀梦想,人的生命就有灵魂,有希望,有奋斗的目标和方向,生活才觉得充实和幸福。

2011年11月,一个令我难忘的日子。我怀着憧憬,揣着好奇,载着希望来到了这片神奇的土地——“青铜文化的源头”——铜绿山矿,正式成为一名矿山职工,开始了人生的追梦之旅。然而,当脚步迈入矿山的那一刻,我惊呆了。这里的一切似乎与我的想象相去甚远,“晴天一身灰,雨天一身泥”是我对矿山环境的初步认识。我的心开始彷徨,漂浮的尘土似乎封住了我所有的梦,泥泞的道路似乎挡住了我前进的步伐。这就是我即要相依相伴、“托付终身”的地方吗?这就是我梦寐以求、生根发芽的沃土吗?我不止一次问自己,我的选择对吗?

时间如细沙悄然指尖滑过,不知不觉两年了。工作中,我感受到了矿工人的淳朴、善良、团结、拼搏,见证了矿山的改革、发展、稳定、和谐。不知不觉中,我已逐渐爱上了这片深情的热土。如今,精益管理如缕缕清风,在它的吹拂下,矿山发生翻天覆地的变化。原来破旧、拥堵的道路修整一新,坑采车间新工业场地的绿化、美化成效显著。春天,鲜花盛开,绿树成荫,青青草地,沁人心脾……短短两年,SS管理的稳步推进,绩效考核管理的全面实施等,让矿山完成了质的飞跃,使我更加坚定了扎根矿山的决心。我相信,在以后的日子里,我一定会像所有矿山人一样努力工作,一起实现“富强矿山”的梦想。

现在,我是坑采车间一名劳资员,主要负责车间职工信息管

理与薪酬核算工作。虽然工作很辛苦、繁杂,但在师傅们的关怀和帮助下,我工作着、快乐着。记得去年冬天,飞雪飘飘,天气寒冷,劳资年终核算工作紧张地进行着。由于劳资部门急需各项数据,大家加班加点,争分夺秒。可就在这紧要关头,妈妈患了腰椎间盘突出,需要尽快手术,照顾她的重任自然落在我肩上。然而,看到大家忙碌的身影,我无从开口,话到嘴边又咽了回去。等到下班后,我焦急的眉头,焦急的样子,便问我发生了什么事,我吞吞吐吐,终于还是没有说出口。等到下班后,我匆匆地赶到了医院。第二天,细心的同事还是得知妈妈住院的消息。她们带着责备和关切的语气对我说:“刘学啊,你妈妈住院了,为什么不跟我们说呢?我们是一个集体,就是一家人,有困难我们可以共同分担。难道我们不是姐妹吗?你现在就回医院照顾你妈妈,工作上有姐姐们呢!”那一刻,我的眼眶湿润了,我感到了无比的温馨和幸福。我相信,生活在这样的团队、这样的集体,未来的日子一定会实现“幸福矿山”的梦想。

我是幸运的,有幸能与大家共同见证我们“矿山梦”一步步地实现。让我们共同在各自不同的岗位上奉献出自己的才智,参与到这个伟大的追梦工程中来吧!我们每个人的梦想都能够随之变成现实,我坚信不疑。



乌云后面的阳光

□ 冶炼厂 朱锋琪

初秋,所有的学子开始背上书包陆续返回校园。吴文涛也不例外,他打点好行囊,怀揣着梦想,再次踏上辽宁科技大学的行程。充满青春活力的笑容,显示这是一个阳光男孩。这青春绽放的年华,也是一个爱心飞扬的季节。

已经大三的吴文涛,比从前更懂得珍惜生活,更懂得感恩。他积极认真地投入到自己的学业中去,快乐地参加社团的各项活动。操场上,课堂里,图书馆里,他看到的事物,他听到的声音,在他看来都弥足珍贵。在这样一个秋高气爽、丹桂飘香的季节,他抬头仰望,思绪飘回了两年前……

就在他读大一那一年,一天,正在操场上踢球的他,突然感觉一阵头晕目眩、恶心呕吐,倒在了操场上。送往医院检查后,确诊为急性细菌性脑膜炎,仿佛这只是字典里

的一个词语、医学上的一个病症罢了,怎么会突然降临到他自己身上?当吴文涛的父亲吴军得知这个消息,看到医生给出的治疗方案后,如五雷轰顶,天塌地陷,生活就这样给吴文涛幸福的一家开了一个天大的玩笑。他的父亲吴军,有色冶炼厂备料四班的一名普通职工。四十出头的他,身材高大,做事干练,是班组一名得力干将。然而再坚强的汉子也顶不住这样的遭遇,吴军害怕看到儿子那张惨白的脸,那几近休克的状态,还有儿子痛苦的一声声“头痛”,如针刺般扎进他的心里。家里经济条件本就一般,再加上巨额的医疗费用,更是雪上加霜,七尺男儿不几日就愁白了头发,一向工作积极的他,上班做事变得六神无主。

当年间领导得知这一消息后,立即赶往医院看望了吴军一家,鼓励孩子安心治疗,早日康复。工会主席黄华一边递上车间工友们的捐款,一边语重心长的说:“老吴,你别担心工作上的事情,现在悉心照顾好孩子才是最重要的,如果遇到什么困难,组织上会给你最大的帮助。”吴军满怀热泪,不住地深深点头,感动地说不出话来……这样一个外表坚强的硬汉子,此刻内心变得无比柔软。

经过近两年的精心治疗,两次手术,吴文涛的病情明显好转,逐步康复起来,他重新回到了他渴望的校园。

此后,车间为吴军的儿子申报了公司爱心基金会的医疗补助,分批次给予报销了8000元医疗费用,还为吴军成功办理了困难户的申报工作。虽然在高昂的医药费面前显得杯水车薪,可也算是解了燃眉之急。在2013年公司厂里开展的“金秋助学”活动中,他的儿子吴文涛又得到了

4500元的助学奖金。面对这些无微不至的关怀,朴实而不善于表达内心情感的吴军,只能用更认真积极的工作态度来回报组织、回报工友。当工会主席黄华再次跟他提起那段往事的时候,他意味深长地说道:“在公司、厂里刚刚组织爱心基金会时,我是抵触的,不愿意参加。多亏你们及时给我做思想工作,让我更深刻地了解基金会的作用,现在,我相信组织了。原来真的是简单的付出,就可以给家人带来更多的保护,组织让我得到了实惠和帮助。”最质朴的话语道出最真挚的感谢。

吴军的笔记本里写下了这样一段话:在笑与哭中过去了两年,多少次的轮回让我感到很幸福,多少次的转身让我感到很温暖,多少次的坚持让我感到很开心!当阳光再一次照射在我们全家的脸上时,感恩的心让我们懂得,生活如此美好!